

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ЭКСПЕРТНОЙ КОМИССИИ

по диссертации **Афанасьевой Арины Алексеевны**

«Функциональные особенности эмотивных каузативов (на материале русского и испанского языков)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Кандидатская диссертация Афанасьевой Арины Алексеевны «Функциональные особенности эмотивных каузативов (на материале русского и испанского языков)» посвящена исследованию механизмов актуализации категорий каузативности и эмотивности в ситуации каузации эмоциональной модификации, которые способствуют реализации межкатегориального взаимодействия. Материалом для исследования послужили глаголы эмотивной семантики русского и испанского языков (11 единиц), функциональные структуры испанского языка (390 единиц) и русского языка (150 единиц), междометия испанского языка (177 единиц) и русского языка (148 единиц), междометные фразеологизмы испанского языка (366 единиц) и русского языка (132 единицы). Общее количество единиц анализа – 1357. В результате работы с корпусами El Corpus del Español del Siglo XXI, El Corpus del Español, Leipzig Corpora Collection, Национальным корпусом русского языка, электронным ресурсом Google Books были выделены контексты с исследуемыми единицами в русском и испанском языках (20 000 контекстов). Исследование выполнено в русле функциональной грамматики.

Актуальность работы обусловлена необходимостью более глубокого исследования современных тенденций в области функциональной грамматики в аспекте выявления закономерностей взаимодействия функционально-семантических категорий в разноструктурных языках, в частности, в русском и испанском языках. Исходя из этого, представляется значимым разработать модель описания функциональных особенностей средств выражения категории каузативности в аспекте эмоциональной модификации, а также взаимодействия функционально-семантических категорий эмотивности и каузативности на уровне лексики, грамматики, контекста, что в дальнейшем может способствовать раскрытию механизмов функционирования системы языка в целом. Актуальность исследования обусловлена также тем положением, что изучаемые функционально-семантические категории и их функционально-семантические поля рассматриваются в единстве со средствами их выражения.

Научная новизна работы заключается в том, что в исследовании выделены и описаны функции эмотивных каузативов, охарактеризовано межкатегориальное взаимодействие категорий каузативности и эмотивности на уровне лексики, грамматики и контекстной семантики. На основе описания механизмов взаимодействия категорий каузативности и эмотивности выявляются содержательные аспекты семантического пространства эмотивных каузативов русского и испанского языков. Эмотивные каузативы впервые рассматриваются как языковые единицы, репрезентирующие данные значения не только в виде глагольных лексических единиц, но и других частей речи (междометия), функциональных структур и междометных фразеологизмов.

Теоретическая значимость состоит в комплексном подходе к изучению ситуации каузации эмоциональной модификации, что позволило выделить систему языковых средств, способствующих семантизации каузативности и эмотивности. Важным аспектом исследования является выявление и описание средств актуализации эмотивной каузативности в пространстве русского и испанского языков, впервые проводится анализ репрезентации эмотивной каузативности на материале глаголов, функциональных структур, междометий и междометных фразеологизмов на материале испанского языка.

Практическая значимость работы определяется возможностью применения полученных результатов в рамках учебных курсов по теории языка, теоретической грамматике,

лексикологии, лингвистической прагматике, теории функциональной грамматики, переводоведению, межкультурной коммуникации, а также в лексикографической практике.

Выводы экспертной комиссии:

1. Диссертация Афанасьевой Арины Алексеевны представляет собой оригинальное научное исследование, в полной мере отвечающее требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть представлена к защите в диссертационном совете 24.2.358.02 на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

2. Содержание диссертации отражено в 17 публикациях, в т.ч. в 5 научных статьях в рецензируемых изданиях, включенных в Перечень ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

3. Автореферат диссертации отражает содержание работы и может быть разрешен к печати.

4. Предполагаемая ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Уральский государственный горный университет».

5. Предполагаемые официальные оппоненты – Плотникова Анна Михайловна, доктор филологических наук, профессор кафедры фундаментальной и прикладной лингвистики и текстологии Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина» (10.02.19 – теория языка); Иванов Владимир Дмитриевич, кандидат филологических наук, доцент кафедры рекламы, связей с общественностью и лингвистики Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский университет «МЭИ»» (10.02.04 – германские языки).

Председатель экспертной комиссии:

доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры теоретического и прикладного языкознания,
ФГАОУ ВО «Пермский государственный
национальный исследовательский университет»

Тамара Ивановна Ерофеева

Члены экспертной комиссии:

доктор филологических наук, профессор, профессор
кафедры общего языкознания, русского и коми-пермяцкого
языков и методики преподавания языков
ФГБОУ ВО «Пермский государственный
гуманитарно-педагогический университет»

Иван Алексеевич Подюков

Доктор филологических наук, доцент, профессор
департамента иностранных языков
Национального исследовательского университета
«Высшая школа экономики» (Пермский филиал)

Татьяна Михайловна Пермякова